



«ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ПРОТИВОТУБЕРКУЛЕЗНАЯ РАБОТА В МЕГАПОЛИСЕ: ОБЪЕМ, ЗАТРАТЫ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ» – V ЕЖЕГОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОСКОВСКИХ ФТИЗИАТРОВ

В соответствии с распоряжением Департамента здравоохранения города Москвы от 04.09.2017 № 1026-р ГБУЗ города Москвы «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы» совместно с Межрегиональной общественной организацией «Московское общество фтизиатров» провели 14–15 сентября 2017 года V Ежегодную конференцию московских фтизиатров «Профилактическая противотуберкулезная работа в мегаполисе: объем, затраты, эффективность».

Для участия в конференции были приглашены руководители противотуберкулезных учреждений и подразделений, заведующие профильными кафедрами, врачи-фтизиатры и специалисты медицинских организаций общей лечебной сети: терапевты, педиатры, хирурги, пульмонологи, инфекционисты, эпидемиологи, ревматологи и др.

В конференции приняли участие 889 человек из 48 субъектов Российской Федерации, а именно: г. Москвы, г. Санкт-Петербурга, областей: Московской, Архангельской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Ивановской, Иркутской, Калужской, Кировской, Костромской, Курганской, Курской, Ленинградской, Липецкой, Мурманской, Нижегородской, Новгородской, Новосибирской, Оренбургской, Орловской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Томской, Тульской, Тюменской, Челябинской, Ярославской; Ханты-Мансийского автономного округа – Югры; Камчатского, Краснодарского, Пермского, Ставропольского краев; республик Башкортостан, Бурятия, Дагестан, Кабардино-Балкария, Карелия, Коми, Мордовия, Северная Осетия – Алания, Татарстан, Удмуртия.

722 участника представляли различные медицинские учреждения г. Москвы, из них 431 являлись сотрудниками ГБУЗ «МНПЦ борьбы с туберкулезом ДЗМ», 34 – сотрудниками ГБУЗ «Туберкулезная клиническая больница № 3 им. профессора Г.А. Захарьина ДЗМ», 19 – ГБУЗ «Туберкулезная больница им. А.Е. Рабухина ДЗМ», а 135 человек были направлены иными медицинскими учреждениями Департамента здравоохранения города Москвы. В качестве участников были зарегистрированы: директора и главные врачи противотуберкулезных учреждений субъектов Федерации, городского и районного уровней – 31 человек; 24 сотрудника 11 кафедр высших медицинских учебных заведений из Москвы, Санкт-Петербурга, Ижевска, Казани, Курска, Омска, Ростова-на-Дону, Саратова, включая четырех заведующих кафедрами; 30 сотрудников профильных НИИ – Центрального НИИ туберкулеза, Новосибирского НИИ туберкулеза, Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии, Уральского НИИ фтизиопульмонологии, НИИ фтизиопульмонологии ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»; 10 сотрудников филиала № 2 ФГКУ «Главный военный клинический госпиталь им. Н.Н. Бурденко Минобороны России»; двое сотрудников ФГБУ «Детский санаторий «Кирицы» Минздрава России; главный фтизиатр Управления организации медико-санитарного обеспечения Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации и двое сотрудников медико-санитарных частей из Новгородской области и г. Москвы; представитель Управления Роспотребнадзора по городу Москве. Также на конференции присутствовали 23 студента ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» и ФГБОУ ВО «Московский медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова». В конференции приняли участие академик РАН, 39 обладателей ученых степеней доктора и 67 – кандидата наук.

V Ежегодная конференция московских фтизиатров была аккредитована в Координационном совете по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России, что позволило участникам конференции получить свидетельство о присвоении 10 баллов (кредитов).

В программе конференции приоритетное внимание было уделено следующим вопросам:

- медицинские, социальные, юридические и экономические аспекты лечебного процесса во фтизиатрии;
- эпидемиология туберкулезной инфекции в мегаполисе;
- резервы снижения показателя смертности больных туберкулезом;
- превентивное лечение и химиопрофилактика туберкулеза;
- взаимодействие между ведомствами в противотуберкулезной работе;
- санитарная профилактика туберкулеза;
- научные исследования во фтизиатрии, создание единого информационного пространства.

Вначале были школы

По доброй традиции конференция московских фтизиатров началась с образовательных школ для врачей. Как и в прошлом году, их было четыре.

Школа «*Всякий туберкулез – болезнь, но не всякая болезнь – туберкулез*» побила рекорд посещаемости: 276 человек. Актуальность обсуждаемых тем, многогранность подхода к дифференциальной диагностике туберкулеза и неординарность лекторов заинтересовали участников так, что в зале не осталось ни одного свободного места. Научный руководитель МНПЦ борьбы с туберкулезом, академик РАН В.И. Литвинов рассказал о латентном туберкулезе, высказав новые для многих слушателей мысли и идеи. Дело в том, что латентной туберкулезной инфекцией (ЛТИ) всерьез занялись сегодня только в Москве – одном из самых успешных регионов в борьбе с микобактериальными инфекциями. Фтизиатры из других регионов страны наверняка открыли для себя много нового в современных подходах к диагностике и лечению ЛТИ. Уже сегодня в столице идет скрининг групп риска на ЛТИ. При этом важно, что московские фтизиатры нацелены не на процесс, а на результат – остановить туберкулез. Проведение химиопрофилактики туберкулеза лицам с латентной инфекцией и из контакта с больными снизило вероятность развития у них активных форм туберкулеза. Это позволило в 2016 году снизить показатель заболеваемости туберкулезом постоянных жителей города на 11,7%, детей – на 23,8%. Увеличение охвата химиопрофилактикой взрослых в 1,4 раза снизило потребность в химиопрофилактике детей в 1,8 раза.

О системном подходе к диагностике туберкулеза говорила директор МНПЦ борьбы с туберкулезом и главный внештатный специалист фтизиатр ДЗМ, профессор кафедры фтизиатрии РМАНПО Е.М. Богородская. Было показано, что в Москве, несмотря на увеличение миграционных процессов и сохранение риска завозного туберкулеза, неуклонно снижаются показатели заболеваемости постоянного населения города. Это стало возможным благодаря нескольким составляющим новой организационной модели фтизиатрической службы столицы. Уже пять лет все противотуберкулезные диспансеры Москвы и две туберкулезные клиники стали единым Московским научно-практическим центром борьбы с туберкулезом. Это позволило уменьшить число коек и перепрофилировать часть из них. Централизация управления основными службами (диспансерной, кадровой, лабораторной, аптечной, патологоанатомической, а также создание отдела госпитализации) и усиление руководящего состава высококвалифицированными кадрами позволили московским фтизиатрам сконцентрировать задачи и, выбрав правильный курс, следовать ему. Изменение в столице методики выявления больных туберкулезом среди взрослых было открытием для многих фтизиатров из регионов страны. Что нового внедрили москвичи для улучшения ситуации по туберкулезу? Широкий скрининг методом цифровой флюорографии и проведение микроскопии мокроты у кашляющих и маломобильных жителей дополнены обследованием групп риска на латентную туберкулезную инфекцию с применением иммунологических проб и последующей компьютерной томографией органов грудной клетки. Микроскопию мокроты заменили молекулярно-генетическими методами выявления бактериовыделения. Дополнительно с целью поиска источника инфекции начали обследовать методом флюорографии окружение детей с ЛТИ.

Заданный В.И. Литвиновым и Е.М. Богородской высокий уровень школы поддержали заведующая отделением лучевой диагностики МНПЦ борьбы с туберкулезом кандидат мед. наук И.А. Соколина (она акцентировала внимание слушателей на дифференциальной диагностике очаговых изменений в легких с помощью компьютерной томографии) и заместитель главного врача МНПЦ борьбы с туберкулезом по медицинской части, доцент кафедры фтизиатрии РМАНПО, кандидат мед. наук Ю.Ю. Гармаш (суммировавшая собственный и международный опыт дифференциальной диагностики диссеминированных процессов в легких). Заместитель главного врача МНПЦ борьбы с туберкулезом по торакальной хирургии, кандидат мед. наук А.А. Воробьев



Директор МНПЦ борьбы с туберкулезом Е.М. Богородская открывает школу «Всякий туберкулез – болезнь, но не всякая болезнь – туберкулез»

показал разнообразие округлых образований в легких в практике фтизиатра и хирурга. Заведующий диагностическим отделением Туберкулезной клинической больницы № 3 им. проф. А.Г. Захарьина ДЗМ А.М. Шибанов расширил тему обсуждения в своем выступлении «Дифференциальная диагностика пневмоний и туберкулеза». Заведующая диагностическим отделением Клиники № 2 МНПЦ борьбы с туберкулезом, кандидат мед. наук Э.В. Бирон остановилась на сложных случаях дифференциальной диагностики в практике туберкулезного стационара. Большой интерес вызвал доклад кандидата мед. наук М.В. Сеницына, заместителя главного врача МНПЦ борьбы с туберкулезом по медицинской части (для работы с пациентами с сочетанной ВИЧ/туберкулез инфекцией). Он остановился на актуальных вопросах сегодняшнего дня: дифференциальной диагностике туберкулеза у людей, живущих с ВИЧ. Учитывая рост заболеваемости ВИЧ-инфекцией и большой опыт МНПЦ борьбы с туберкулезом в диагностике и лечении больных коинфекцией ВИЧ/туберкулез, тема доклада М.В. Сеницына стала одной из ключевых на школе. И, конечно же, не обошли вниманием детей и подростков. О «масках» туберкулеза у них рассказала заведующая детским консультативно-диагностическим отделением МНПЦ борьбы с туберкулезом, заместитель главного внештатного фтизиатра ДЗМ по педиатрии, доктор мед. наук Т.А. Севостьянова.



В ожидании вопросов – на трибуне М.В. Сеницын (МНПЦ борьбы с туберкулезом)



Дискуссия на школе «Медицинские, социальные и экономические аспекты лечебного процесса во фтизиатрии» (проф. Л.А. Шовкун и проф. С.Е. Борисов)

Школа «Медицинские, социальные и экономические аспекты лечебного процесса во фтизиатрии» собрала 117 слушателей – практикующих фтизиатров. Всем понятно, что необходимо повышать эффективность лечения пациентов и снижать затраты. Но как объединить эти цели? Сначала о путях повышения эффективности лечения больных туберкулезом рассказал проф. С.Е. Борисов, заместитель директора МНПЦ борьбы с туберкулезом по научно-клинической работе и профессор кафедры фтизиатрии Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования (РМАНПО). Он обратил особое внимание на усовершенствование подходов к этиотропному лечению тяжелых, ранее неизлечимых больных с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя. В МНПЦ борьбы с туберкулезом разработаны и внедрены новые режимы химиотерапии больных с включением бедаквилина и линезолида, по эффективно-

сти превосходящие принятые в мировой практике в 1,4 раза (по данным ВОЗ) и позволяющие прекратить бактериовыделение у 88% ранее практически неизлечимых пациентов. Эта тема была продолжена в докладе «От схем химиотерапии туберкулеза к полноценному курсу этиотропного лечения» А.В. Филиппова (старший научный сотрудник МНПЦ борьбы с туберкулезом). Обсудили на школе и побочные реакции химиотерапии туберкулеза, их предотвращение и купирование (кандидат мед. наук Д.А. Иванова, ведущий научный сотрудник МНПЦ борьбы с туберкулезом), особые ситуации при лечении туберкулеза (К.С. Фролова, врач-фтизиатр Клиники № 1 МНПЦ борьбы с туберкулезом), современные возможности адъювантной терапии туберкулеза в зависимости от особенностей течения воспалительных реакций (проф. Л.А. Шовкун, заведующая кафедрой туберкулеза Ростовского государственного медицинского университета, главный специалист фтизиатр Южного федерального округа).

Интересно и динамично прошла школа для участковых фтизиатров «Кто на свете всех нужнее, всех умнее и добрее: наука побеждает», собравшая 76 участников. Руководители – заведующая организационно-методическим отделом по организации и контролю проведения противотуберкулезных мероприятий МНПЦ борьбы с туберкулезом, доцент кафедры фтизиатрии РМАНПО, доктор мед. наук Е.Я. Кочеткова, заведующая филиалом МНПЦ борьбы с туберкулезом по ЮЗАО, доцент кафедры фтизиатрии РМАНПО, доктор мед. наук Л.В. Мохирева и заместитель главного врача МНПЦ борьбы с туберкулезом по амбулаторно-поликлинической работе Р.Р. Афанасьева. В своих докладах руководители этой школы обратили внимание участковых фтизиатров на их типичные ошибки (Р.Р. Афанасьева), ошибки в интерпретации ЛТИ и компьютерной томографии органов грудной клетки (Л.В. Мохирева), психологическую составляющую жалоб населения и возможности предотвращения конфликта (Е.Я. Кочеткова в соавторстве с О.Б. Ломакиной, заведующей отделением социальной, психологической и юридической помощи Городского клинико-диагностического центра МНПЦ борьбы с туберкулезом). Выступления руководителей филиалов МНПЦ борьбы с туберкулезом привлекли внимание врачей к практической и организационной составляющим их работы. О документах, которые должны

быть на столе у каждого фтизиатра, говорила кандидат мед. наук *Г.С. Оганезова*, заведующая филиалом по ЮАО. Кандидат мед. наук *Е.П. Волошина*, заведующая филиалом по ЮВАО, рассказала о картографировании очагов туберкулеза с демонстрацией клинических примеров по своему округу.

Благодаря внедрению в столице новой методики работы в очагах туберкулезной инфекции с применением картографии очагов, обследованию первого, второго и третьего круга контактных лиц, тесному взаимодействию фтизиатров с врачами поликлиник общей лечебной сети среднее число обследованных из окружения больного с бактериовыделением возросло в столице с четырех до 38 человек. В бытовых очагах объем площади заключительной дезинфекции расширен от квартиры до подъезда. Заключительная дезинфекция в медицинских организациях в случаях заноса туберкулезной инфекции проводится под непосредственным мониторингом Департамента здравоохранения Москвы. Благодаря этим мерам показатель заболеваемости туберкулезом в очагах снизился в 41 раз и стал ниже территориального в 2,6 раза.

Для терапевтов и педиатров поликлиник и больниц была проведена школа **«Куда уходит туберкулез и где его искать?»**. На ней говорили о мифах и угрозах туберкулеза (*Г.С. Оганезова*), нормативных документах по лучевому обследованию населения (заведующий филиалом Детское отделение МНПЦ борьбы с туберкулезом, кандидат мед. наук *Г.В. Климов*, в соавторстве с *И.А. Соколиной*), о выявлении ЛТИ у детей и подростков (*Т.А. Севостьянова*). Особенный интерес вызвали выступления проф. *О.Н. Зубаня* (главный научный сотрудник МНПЦ борьбы с туберкулезом, профессор кафедры фтизиатрии РМАНПО) о внелегочном туберкулезе, *М.В. Синицина* – о клинических проявлениях туберкулеза при иммунодефиците.

Высокий уровень выступлений всех лекторов и докладчиков V Ежегодной конференции московских фтизиатров был признан всеми участниками. Обсуждение услышанного продолжалось и в перерывах: коллеги делились впечатлениями, мнениями, опытом. Представители регионов России сравнивали ситуацию по туберкулезу в своих городах и областях с московской. Приводили свои примеры не только клинической, но и экономической составляющей лечения больных. Новые темы докладов на школах рождали новые дискуссии, которые будут продолжены и в будущем. Интересные факты и детали научно-клинического опыта профессоров присутствующие на школах клиницисты наверняка будут использовать в своей каждодневной практике.



После успешно проведенной школы для участковых фтизиатров – Г.С. Оганезова и Е.П. Волошина (МНПЦ борьбы с туберкулезом)

Открытие форума и награждения

Ежегодный фтизиатрический форум Московского общества фтизиатров такого уровня и масштаба стал реальностью и значимым событием для противотуберкулезной службы всей страны благодаря президенту МОФ, директору МНПЦ борьбы с туберкулезом Елене Михайловне Богородской, которая вела торжественную церемонию ее открытия.

С приветственным словом от имени руководителя Департамента здравоохранения города Москвы, министра Правительства Москвы А.И. Хрипуна выступил *А.В. Старшинин* – заместитель руководителя ДЗМ. Он отметил, что название конференции четко отражает приоритетные задачи фтизиатрической службы города, рассказал об успехах московской противотуберкулезной службы, отвечающих государственному подходу в решении поставленных задач. Правительство Москвы уверено, что прове-



Среди участников конференции – проф. Б.М. Малиев (г. Владикавказ), проф. П.К. Яблонский (г. Санкт-Петербург), Г.С. Оганезова (г. Москва), проф. А.В. Елькин (г. Санкт-Петербург), проф. О.Б. Нечаева (г. Москва)

денные на конференции школы, научные симпозиумы и круглые столы дадут возможность повысить уровень знаний врачей и медицинских сестер, эффективно решать имеющиеся проблемы, определить дальнейшие направления развития отрасли.

Руководитель программы по борьбе с туберкулезом представительства Европейского бюро ВОЗ в России *Н.Ю. Афанасьев* в приветственном слове сказал, что за последние два десятка лет произошли качественные изменения в борьбе с туберкулезом в России. По уровню снижения смертности и регистрируемой заболеваемости туберкулеза Москва занимает лидирующую позицию в мире, демонстрируя правильную стратегию в борьбе с туберкулезом. Он сделал акцент на том, что этот факт стал определяющим в выборе места проведения Первой глобальной министерской конференции ВОЗ «Ликвидировать туберкулез в эпоху устойчивого развития: многосекторальный подход», которая состоится 16–17 ноября 2017 года.

Директор Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии, главный внештатный специалист торакальный хирург Минздрава России проф. П.К. Яблонский в своем приветственном слове отметил:

– Дорогие коллеги! Всегда рад бывать у вас. Рад вашему задору, открытости, амбициозности. И тому, что ваши результаты становятся ориентиром не только для Москвы и Московской области, но и для всей страны. Мы всегда открыты к сотрудничеству.

Также выступили директор Центрального НИИ туберкулеза проф. А.Э. Эргешов; руководитель Федерального Центра мониторинга противодействия распространению туберкулеза в Российской Федерации (Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения Минздрава России, г. Москва) проф. О.Б. Нечаева; главный врач Республиканского противотуберкулезного диспансера Минздрава Республики Северная Осетия – Алания, заведующий кафедрой фтизиатрии с лучевой диагностикой



Главный фтизиатр Управления организации медико-санитарного обеспечения ФСИН России Т.Ю. Чебагина

и лучевой терапией Северо-Осетинской государственной медицинской академии, главный фтизиатр Минздрава Республики Северная Осетия – Алания проф. Б.М. Малиев; главный врач Саратовского областного клинического противотуберкулезного диспансера, заведующая кафедрой фтизиатрии Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского проф. Т.И. Морозова; проф. Л.А. Шовкун (г. Ростов-на-Дону). Главный фтизиатр Управления организации медико-санитарного обеспечения ФСИН России Т.Ю. Чебагина, приветствовал участников конференции, вручила Е.М. Богородской почетную грамоту, отметив ее неоценимую помощь ФСИН в борьбе с туберкулезом.

Затем А.В. Старшинин вручил членам МОФ благодарности Министра здравоохранения России – В.И. Литвинову, С.Е. Борисову, Е.М. Белиловскому, О.И. Алещенковой; благодарности руководителя Департамента здравоохранения города Москвы – О.Н. Зубаню, М.А. Байтимировой, Г.Е. Гуровой, Л.В. Замышляевой, Л.В. Колпаковой, А.Н. Майстренко, О.В. Семеновой, А.Н. Хахалину, Н.В. Яковлевой и почетные грамоты Департамента здравоохранения столицы – Ю.А. Александрову, А.А. Воробьеву, А.В. Дубровскому, Г.И. Красильниковой, Ю.Р. Рудневой, О.Ю. Сенчихиной, О.И. Смирновой, С.Г. Сафоновой, И.А. Соколиной, Н.Х. Хачатрян. Нагрудный знак «Отличнику здравоохранения» был вручен заведующей филиалом МНПЦ борьбы с туберкулезом по ВАО и СВАО М.В. Левченко.

Первый день конференции был завершён пленарным заседанием «Профилактическая противотуберкулезная работа: содержание, объём, затраты, эффективность», на котором присутствовали все представители руководства фтизиатрической службы России. Главный фтизиатр России Ирина Анатольевна Васильева и главный детский фтизиатр страны Валентина Александровна Аксенова поздравили фтизиатров МОФ со знаменательным событием и выступили с докладами, которые носили программный характер: «Стратегия – победить туберкулез» (И.А. Васильева), «Наше будущее – без туберкулеза» (В.А. Аксенова).

Пленарное заседание началось с выступления главного фтизиатра МОФ Ирины Васильевой, которая представила доклад «Профилактическая противотуберкулезная работа: содержание, объём, затраты, эффективность». В докладе были рассмотрены вопросы организации профилактической работы, включая вопросы финансирования, кадровые ресурсы, информационные ресурсы, а также вопросы взаимодействия с другими структурами системы здравоохранения.



На пленарном заседании выступает главный внештатный специалист фтизиатр Минздрава России проф. И.А. Васильева



Открывается церемония вручения премий Московского общества фтизиатров

Премии Московского общества фтизиатров

Московские фтизиатры чтят традиции и помнят лидеров прошлого. Ежегодно вручаемые премии МОФ названы именами Владимира Львовича Эйниса – основателя московской фтизиатрии, Александра Ефимовича Рабухина – ведущего отечественного фтизиатра XX века и Михаила Израилевича Перельмана – талантливого врача, организатора здравоохранения и учителя многих современных торакальных хирургов. Церемонией вручения премий артистично руководили уже традиционные ведущие – начальник отдела делопроизводства МНПЦ борьбы с туберкулезом Кристина Нижник и Андрей Владимирович Котов, заместитель заведующего филиалом Детское отделение по педагогической работе.

Премии за лучшую работу в области диагностики и лечения туберкулеза имени проф. В.Л. Эйниса была удостоена кандидат мед. наук,



Премия за лучшую работу в области диагностики и лечения туберкулеза имени проф. В.Л. Эйниса получает Н.Н. Моисеева (г. Ставрополь)



Премия за лучшую работу в области профилактики, эпидемиологии и организации борьбы с туберкулезом имени профессора А.Е. Рабухина вручена проф. В.М. Коломийцу (г. Курск)



Премия за лучшую работу в области хирургии туберкулеза имени академика М.И. Перельмана присуждена проф. В.Н. Лаврову (в центре) и проф. А.М. Киселеву

участковый врач фтизиопедиатр Ставропольского краевого клинического противотуберкулезного диспансера **Наталья Николаевна Моисеева** за работу «Аллерген туберкулезный рекомбинантный как скрининг-метод раннего выявления туберкулеза у детей и подростков при массовых профилактических осмотрах». Премию вручили заместитель директора по научной и организационно-методической работе МНПЦ борьбы с туберкулезом, заведующий кафедрой фтизиатрии РМАНПО проф. **П.П. Сельцовский** и заведующая отделом лабораторной диагностики туберкулеза и патоморфологии МНПЦ борьбы с туберкулезом, доктор биологических наук **С.Г. Сафонова**.

Премия за лучшую работу в области профилактики, эпидемиологии и организации борьбы с туберкулезом имени профессора А.Е. Рабухина была присуждена автору монографии «Пенициллиновый туберкулез: патоморфоз и эффективность реабилитации» **Владиславу Михайловичу Коломийцу**, профессору, заведующему кафедрой фтизиопульмонологии Курского государственного медицинского университета. Премия была вручена академиком РАН В.И. Литвиновым и проф. Т.И. Морозовой

Лауреатами премии за лучшую работу в области хирургии, которая носит имя академика М.И. Перельмана, стали врач травматолог-ортопед отделения внелегочного туберкулеза МНПЦ борьбы с туберкулезом проф. **Валериан Николаевич Лавров** и главный внештатный нейрохирург Минздрава Московской области проф. **Анатолий Михайлович Киселев** за работу «Хирургическое лечение туберкулезных и неспецифических воспалительных процессов краниовертебральной области». Премию проф. В.Н. Лаврову вручили директор МНПЦ борьбы с туберкулезом Е.М. Богородская и проф. С.Е. Борисов.

Научная программа – борются с туберкулезом не только врачи

В этом наглядно убедились участники V Ежегодной конференции МОФ в ходе симпозиумов во второй день форума, на которых подробно говорили об объеме, затратах и эффективности профилактической противотуберкулезной работы в мегаполисе. Ведь в этот раз вместе с врачами, учеными и организаторами здравоохранения на фтизиатрической конференции МОФ впервые выступили юристы, экономисты, психологи и медицинские сестры.

На симпозиуме «**Экономика туберкулеза**» одной из тем была тема «Профилактика и лечение туберкулеза у больных ВИЧ-инфекцией. Что дороже?». **М.В. Сеницын** показал: у больных с ВИЧ-инфекцией в 30% случаев развивается внелегочный туберкулез, который на раннем этапе часто диагностируют при положительной пробе с аллергеном туберкулезным рекомбинантным после проведения компьютерной томографии (КТ) органов брюшной полости. Фтизиатры Москвы пошли дальше: не стали дожидаться появления изменений на КТ и рентгенограммах у ВИЧ-инфицированных пациентов с положительными иммунологическими пробами, а амбулаторно проводят им химиопрофилактику. Своевременная химиопрофилактика туберкулеза в четыре раза дешевле лечения коинфекции ВИЧ/туберкулез.

Соавтор этого доклада М.В. Сеницына – заместитель директора по экономическим вопросам МНПЦ борьбы с туберкулезом **О.В. Кривцова** в следующем вы-

ступлении показала возможности для сокращения немедицинских расходов в противотуберкулезных учреждениях. Фтизиатры услышали и увидели, как за пять последних лет специалисты МНПЦ борьбы с туберкулезом оптимизировали расходы, укрупнив стационары, создав централизованные службы, контролируя потребление энергоресурсов, рационально используя площади. Экономические аспекты работы в очагах инфекции были рассмотрены в докладах кандидата мед. наук **Г.С. Оганезовой** (в соавторстве с **О.В. Кривцовой** и **Е.М. Богородской**) и кандидата экономических наук **Д.В. Степанова** (заместитель директора по развитию и

экономике Новосибирского НИИ туберкулеза). Вопросам оптимизации затрат на лекарственное обеспечение больных туберкулезом было посвящено выступление кандидата мед. наук *Т.Н. Иванушкиной* (заведующая туберкулезным легочным отделением № 2 и врач-клинический фармаколог Клиники № 1 МНПЦ борьбы с туберкулезом).

Чрезвычайно насыщенным был симпозиум «*Этиотропное лечение туберкулеза*», где в девяти докладах были представлены результаты клинических, фармакоэкономических и психологических исследований. Среди докладчиков были представители МНПЦ борьбы с туберкулезом (доклады от групп соавторов сделали проф. *С.Е. Борисов*, кандидат мед. наук *М.В. Синицын*, заведующая туберкулезным отделением № 3 Клиники № 2 *О.В. Родина*), НИИ фтизиопульмонологии ПМГМУ им. И.М. Сеченова (*А.Г. Самойлова*, заместитель директора по научной работе, доктор мед. наук), Новосибирского НИИ туберкулеза (ведущий научный сотрудник, доктор мед. наук *Е.М. Жукова*), Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (проф. *Г.С. Баласаняни*, главный фтизиатр Комитета по здравоохранению, г. Санкт-Петербург), Уральского НИИ фтизиопульмонологии (заместитель директора по медицинской части, кандидат мед. наук *Е.А. Егоров*), Казанской государственной медицинской академии (проф. *Р.Ш. Валиев*, заведующий кафедрой фтизиатрии и пульмонологии), Курского государственного медицинского университета (проф. *В.М. Коломиец*, заведующий кафедрой фтизиопульмонологии).



Экономика здравоохранения – вот тема доклада О.В. Кривцовой (МНПЦ борьбы с туберкулезом)



Участницы симпозиума «Сестринское дело во фтизиатрии» (слева направо): Г.Б. Плетминцева, председатель Ассоциации медицинских сестер Департамента здравоохранения города Москвы, главная медицинская сестра Городской клинической больницы им. Ф.И. Иноземцева, Т.Ю. Федоткина (г. Томск), Т.В. Кудряшова (г. Вельск, Архангельская область), Ю.Р. Руднева (МНПЦ борьбы с туберкулезом)



Председатели симпозиума для медицинских сестер противотуберкулезных учреждений «Сестринское дело во фтизиатрии» (слева направо): проф. С.А. Оприщенко, главный врач Туберкулезной больницы им. А.Е. Рабухина Департамента здравоохранения города Москвы, и проф. В.А. Стаханов, заведующий кафедрой фтизиатрии Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова Минздрава России

Симпозиум для медицинских сестер «*Сестринское дело во фтизиатрии*» собрал полный зал. За полтора часа были обсуждены проблемы, каждая из которых могла стать темой отдельного симпозиума. Говорили об управлении сестринской деятельностью в условиях реорганизации фтизиатрической службы (заместитель главного врача по работе с сестринским персоналом МНПЦ борьбы с туберкулезом *Ю.Р. Руднева*), о роли общественных организаций в повышении профессионализма медсестер фтизиатрического профиля (*Т.Ю. Федоткина*, главная медицинская сестра Томского фтизиопульмонологического медицинского центра, председатель фтизиатрической секции Российской ассоциации медицинских сестер), о школах для больных туберкулезом (*М.А. Сычева*, старшая медицинская сестра филиала МНПЦ борьбы с туберкулезом по ЮАО) и роли участковой медсестры в профилактике туберкулеза (*Т.В. Кудряшова*, участковая медицинская сестра противотуберкулезного кабинета Вельской ЦРБ, Архангельская область), об особенностях ухода за больными туберкулезом в закрытом психиатрическом отделении фтизиатрического стационара (*Н.М. Баканова*, главная медицинская сестра Туберкулезной клинической больницы №3 им. проф. А.Г. Захарьина), о работе медсестер с миграционным населением (*Н.В. Чулкова*, старшая медицинская сестра филиала МНПЦ

борьбы с туберкулезом по ВАО и СВАО). Приятная атмосфера и дружеская дискуссия закончились награждением всех выступивших на симпозиуме медицинских сестер.

Симпозиум «Туберкулез в группах риска» был посвящен обсуждению опыта профилактической и диспансерной работы среди социально уязвимых групп населения (проф. Г.С. Баласанянц, г. Санкт-Петербург), ВИЧ-инфицированных лиц (проф. А.М. Пантелеев, Первый Санкт-Петербургский медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, и М.В. Сеницын, МНПЦ борьбы с туберкулезом), профессиональных контактов (Л.В. Колпакова, заведующая филиалом МНПЦ борьбы с туберкулезом по САО), получающих генноинженерные препараты пациентов (кандидат мед. наук Л.Д. Гунтупова, заведующая отделением Городского клинико-диагностического центра МНПЦ борьбы с туберкулезом). Особо были рассмотрены проблемы взаимодействия пенитенциарной системы с фтизиатрами субъектов Российской Федерации (проф. В.М. Коломиец, г. Курск).

На симпозиуме «Эпидемиология туберкулезной инфекции в мегаполисе» были заслушаны доклады от МНПЦ борьбы с туберкулезом по латентной туберкулезной инфекции у взрослого населения (Е.М. Богородская), влиянии на туберкулез ВИЧ-инфекции (от группы авторов – М.В. Сеницын), по работе с мигрантами (заведующий отделением противотуберкулезной помощи мигрантам и социально дезадаптированным лицам А.Д. Ильченко). Среди прочего, в этих докладах был подчеркнут один из принципов новой модели противотуберкулезной помощи населению столицы – перенесение акцентов со стационарной на амбулаторную помощь с обеспечением контроля фтизиатрами наиболее уязвимых групп риска по туберкулезу: лиц БОМЖ, больных ВИЧ-инфекцией, мигрантов. В г. Москве для этого в последние годы организованы кабинеты фтизиатра на базе Центра СПИДа, Центра социальной адаптации «Люблино», Миграционного центра. О проблемах работы с социальными группами риска говорили также доктор мед. наук В.Ф. Жемков (главный врач Санкт-Петербургского городского противотуберкулезного диспансера), кандидат мед. наук М.В. Лехляйдер (главный врач Челябинского областного клинического противотуберкулезного диспансера), В.А. Изупов (заведующий филиалом Новосибирского областного противотуберкулезного диспансера). Большой интерес вызвал доклад главного врача Республиканского клинического противотуберкулезного диспансера Минздрава Республики Татарстан А.П. Алексева, посвященный опыту работы в условиях обязательного медицинского страхования.

Симпозиум «Внеторакальные локализации туберкулеза. Диагностика. Лечение» был открыт концептуальным докладом проф. О.Н. Зубаня (главный научный сотрудник МНПЦ борьбы с туберкулезом и профессор кафедры фтизиатрии РМАНПО),



И докладчики могут быть внимательными слушателями – в зале конференции Ю.Ю. Гармаш (слева) и проф. О.Н. Зубань



Заведующая детским консультативно-диагностическим отделением МНПЦ борьбы с туберкулезом Т.А. Севастьянова с участниками конференции: главными врачами Республиканского клинического ПТД Минздрава Республики Татарстан А.П. Алексеевым (слева) и Камчатского краевого ПТД А.В. Громовым

посвященным диагностическим проблемам. Затем были рассмотрены вопросы туберкулеза центральной нервной системы (О.В. Родина, МНПЦ борьбы с туберкулезом), органа зрения (М.Г. Гамзаев, заведующий туберкулезным внелегочным офтальмологическим отделением Клиники № 2 МНПЦ борьбы с туберкулезом), позвоночника у больных ВИЧ-инфекцией (кандидат мед. наук О.В. Батулин, заведующий хирургическим отделением для больных костно-суставным туберкулезом Туберкулезной клинической больницы № 3 им. проф. Г.А. Захарьина), а также – хирургического лечения туберкулеза органов мочевого выделения (доклады кандидата мед. наук, заведующего туберкулезным внелегочным отделением Клиники № 2 МНПЦ борьбы с туберкулезом Р.М. Чотчаева и кандидата мед. наук, руководителя отделения фтизионефрологии и урологии Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии А.Н. Муравьева). Репродуктивному здоровью больных туберкулезом женщин был посвящен доклад кандидата мед. наук А.Е. Грабарника (заведующий отделением гинекологии Клиники № 2 МНПЦ борьбы с туберкулезом).

Симпозиум «*Использование современных иммунологических тестов для диагностики туберкулезной инфекции*» был посвящен опыту противотуберкулезных учреждений г. Москвы и иных регионов России по применению методов иммунодиагностики для выявления латентной туберкулезной инфекции и туберкулеза у детей и взрослых, в частности, кожной пробы с аллергеном туберкулезным рекомбинантным для выявления туберкулеза у взрослых, в дифференциальной диагностике, а также в группах риска. Этим вопросам были посвящены доклады доктора мед. наук Л.В. Слогоцкой (заведующая научно-клиническим отделом МНПЦ борьбы с туберкулезом), проф. Т.И. Морозовой (г. Саратов), доктора мед. наук А.А. Старшиновой (руководитель отдела фтизиопульмонологии Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии) и другие.

Симпозиум «*Инновационные методы диагностики и лечения туберкулеза*» объединил доклады, посвященные лабораторным и клиническим проблемам фтизиатрии и пульмонологии. Были представлены результаты исследований лекарственной чувствительности микобактерий туберкулеза к бедаквилину (врач-бактериолог Централизованной бактериологической лаборатории МНПЦ борьбы с туберкулезом И.В. Перетокина с соавт.) и нетуберкулезных микобактерий к широкому спектру противомикробных препаратов (врач-бактериолог Централизованной бактериологической лаборатории МНПЦ борьбы с туберкулезом Е.Н. Хачатурянц и доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник МНПЦ борьбы с туберкулезом М.В. Макарова), рассмотрены различные аспекты применения методов молекулярной диагностики туберкулеза (доклады доктора биологических наук С.Г. Сафонова, МНПЦ борьбы с туберкулезом, и врача клинической лабораторной диагностики Централизованной бактериологической лаборатории МНПЦ борьбы с туберкулезом А.И. Исаковой с соавт.), обсуждена роль контроля качества в лабораторной диагностике туберкулеза (кандидат биологических наук Д.В. Вахрушева, ученый секретарь Уральского НИИ фтизиопульмонологии). Также прозвучали доклады о новых противотуберкулезных препаратах при хронических формах туберкулеза органов дыхания с широкой лекарственной устойчивостью возбудителя (С.Н. Лешок, заведующая отделением туберкулеза органов дыхания с МЛУ/ШЛУ, Тюменский областной противотуберкулезный диспансер), о хирургическом лечении туберкулеза легких в Москве (кандидат мед. наук К.А. Богданов, заведующий туберкулезным легочным хирургическим отделением № 1 Клиники № 1, и кандидат мед. наук А.А. Воробьев, заместитель главного врача по торакальной хирургии, МНПЦ борьбы с туберкулезом), а также хирургическом лечении легочных микозов (заведующий кафедрой фтизиопульмонологии и торакальной хирургии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова проф. А.В. Елькин с соавт., г. Санкт-Петербург).



На трибуне – проф. Р.Ш. Валиев (г. Казань), в президиуме – проф. П.П. Сельцовский (МНПЦ борьбы с туберкулезом) Т.В. Кудряшова (г. Вельск, Архангельская область), Ю.Р. Руднева (МНПЦ борьбы с туберкулезом)

Симпозиум «*Юридические и социально-психологические аспекты работы во фтизиатрии*» затронул целый ряд актуальных проблем фтизиатрии: проф. Т.И. Морозова (г. Саратов) выступила с докладом о взаимосвязи качества жизни населения с особенностями противотуберкулезной помощи, о правовых и финансовых аспектах подготовки фтизиатров в системе аккредитации врачей говорил проф. Р.Ш. Валиев (декан медико-профилактического факультета, заведующий кафедрой фтизиатрии и пульмонологии Казанской государственной медицинской академии, главный фтизиатр Приволжского федерального округа), а сотрудники МНПЦ борьбы с туберкулезом рассказали о правовых проблемах противотуберкулезной работы (начальник юридического отдела П.В. Сорокин) и о специфическом опыте работы кабинета диспансерного наблюдения за лицами БОМЖ на базе социального центра «Люблино» (заведующая филиалом по ЮВАО кандидат мед. наук Е.П. Волошина). Заведующая отделением юридической, социальной и психологической помощи Городского клиничко-диагностического центра МНПЦ борьбы с туберкулезом О.Б. Ломакина, проведя психологический анализ жалоб на качество оказания медицинской помощи, сформулировала принципы предотвращения конфликтов. А психологи этого отделения А.Н. Майстренко и А.Ю. Золотова рассказали об особенностях своей работы в круглосуточных туберкулезных стационарах и дали медработникам рекомендации по общению с больными туберкулезом и пациентами с сочетанной патологией ВИЧ/туберкулез.

Круглый стол «*Резервы снижения показателя смертности больных туберкулезом*», который вели директор МНПЦ борьбы с туберкулезом доктор мед. наук Е.М. Богородская, проф. С.Е. Борисов, проф. О.Б. Нечаева и кандидат мед. наук Ю.Р. Зюзя (заведующая Централизованным туберкулезным патологоанатомическим отделением Инфекционной клинической больницы № 2 ДЗМ),

был посвящен вопросам расчета и анализа эпидемиологических показателей по туберкулезу, интерпретации полученных результатов для определения эффективности проведенных мероприятий и составления алгоритмов деятельности туберкулезных учреждений в условиях низких показателей смертности, а также вопросам управления и прогнозирования показателей деятельности противотуберкулезных учреждений. В качестве докладчиков помимо сопредседателей круглого стола выступили сотрудники МНПЦ борьбы с туберкулезом: кандидат биологических наук *Е.М. Белиловский* (заведующий отделом эпидемиологического мониторинга туберкулеза) и кандидат мед. наук *Е.А. Котова* (заведующая отделением медицинской статистики организационно-методического отдела по организации и контролю проведения противотуберкулезных мероприятий).

На сателлитном симпозиуме «*Противотуберкулезные препараты с фиксированными дозами в структуре протоколов химиопрофилактики и лечения туберкулеза*» прозвучали доклады проф. *В.А. Аксеновой* (НИИ фтизиопульмонологии Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, проф. *Т.И. Морозовой* (г. Саратов), доктора мед. наук *Л.В. Мохиревой* (МНПЦ борьбы с туберкулезом).

V Ежегодная конференция московских фтизиатров прошла с успехом. Подведение итогов деятельности столичной фтизиатрической службы за пять лет после ее объединения в единый Московский научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы, демонстрация достижений новой модели организации противотуберкулезной помощи населению столицы стали достойным примером для фтизиатров России. Подводя итоги конференции среди сотрудников МНПЦ борьбы с туберкулезом, его директор Елена Михайловна Богородская сказала:

– Спасибо всем! Я рада, что Департамент здравоохранения Москвы вверил мне такой великолепный коллектив!

Московские фтизиатры готовятся к следующей Ежегодной конференции и приглашают принять в ней участие коллег из всех регионов России.

Татьяна Мохрякова, врач и журналист

А.Г. Дудина

С.Е. Борисов